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Политические индикаторы
Рейтинг президента
Опрос «ФОМнибус» 16—17 июля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву? (Карточка, 
один ответ.)

	 С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяе-
те первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете 
или не доверяете Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

*	 Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
**	Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву, отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти нет, и те, 

кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопросы о доверии президенту и главе правительства.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (56% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (44% респондентов)

Политические индикаторы
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3Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (55% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (45% респондентов)
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*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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Опрос «ФОМнибус» 16—17 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

К
л

ю
ч

ев
ые

 
индикато










р
ы

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

5 7

3 3

6

4 4 4 45 53

6 67 7 7 7 7

2928 28 28 283130 3027

22 192121 21 21 2124

13 13 14 14 14

3

29

10

4

36 37

10

22 2221

4 4

38

11

3232

11 11

3

39

33

23

3

39

24

1211

33

3938

2625

2423

16

11

3

41

27

24

161517
212120 20

15141512

20 20

14

31 33
29 29 2929 2730 30 3029

3

6

31

23

14

31 34



ДОМИНАНТЫ  ||  № 29  ||  21.07.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

4 Политические индикаторы

Рейтинг премьер-министра
Опрос «ФОМнибус» 16—17 июля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину? 
(Карточка, один ответ.)

	 До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Рос-
сийской Федерации Владимиру Путину?»;  с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру 
Путину?»

данные в % от всех опрошенных

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (56% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (44% респондентов)
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

Опрос «ФОМнибус» 16—17 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Политические индикаторы

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (55% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (45% респондентов)
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6 Политические индикаторы

Индексы доверия первым лицам государства

Индексы измеряются в пунктах, и их значения могут колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индексы доверия первым лицам государства строятся на основе двух вопросов:
«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву / главе правительства РФ В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву / В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Каждый итоговый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

Лояльность первым лицам государства: динамика
данные в % от всех опрошенных

Индекс доверия Д. Медведеву

Индекс доверия В. Путину
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данные в пунктах

данные в пунктах

Опрос «ФОМнибус» 16—17 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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данные в % от всех опрошенных

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу.  
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 16—17 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

41

ЦИК:	официальные результаты  
голосования 2 декабря 2007 г.

(% от общего числа избирателей)*

*	 Результаты  в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / 
Пенсионеры / Жизнь» – 7, 74%.

**	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину** (55% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (45% респондентов)
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8 Политические индикаторы

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в вашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий? И если да, то деятельность каких партий заметна?* (Карточка, любое 
число ответов.)

«Единая Россия» 
(46% респондентов)

КПРФ 
(9% респондентов)

Электораты

ЛДПР 
(9% респондентов)

Опрос «ФОМнибус» 16—17 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в нашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий?  И если да, то деятельность каких партий заметна? (Карточка, любое 

число ответов.)*

"Единая Россия" (46% респондентов) КПРФ (9% респондентов) ЛДПР (9% респондентов)
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данные в % от всех опрошенных

*	 На графиках приведены данные по четырем парламентским партиям.

данные в % от групп

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в нашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий?  И если да, то деятельность каких партий заметна? (Карточка, любое 

число ответов.)*

"Единая Россия" (46% респондентов) КПРФ (9% респондентов) ЛДПР (9% респондентов)
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Уровень протестных настроений

Уровень 
протестных настроений
Опрос «ФОМнибус» 16—17 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность 
людей участвовать в акциях протеста?*

данные в % от всех опрошенных

До опроса  14 марта  использовался  вопрос: « Скажите , пожалуйста , в последний  
месяц  Вы  замечали  или не замечали  недовольство , протестные  настроения ?»

Уровень протестных настроений
Опрос 16-17 июля 2011

36 - 54 года (34% 
респондентов)

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста*?

без  групп

55 лет и старше 
(31% 

респондентов)

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

Возраст

население в целом
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*	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, протестные на-
строения?»

**	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут, идут на спад или остаются неизменными?»

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут или идут на спад?**  (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство 
или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

*До опроса 14 марта использовался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали 
или не замечали недовольство, протестные настроения?»

население в целом

Возраст

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

36 - 54 года (34% 
респондентов)

55 лет и старше 
(31% 

респондентов)

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в 
акциях протеста растут  или идут на спад*? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 41% респондентов.)
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Уровень протестных настроений

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?
данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Динамика протестных настроений: реальность и представления

55 лет и старше 
(31% 

респондентов)

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?

население в целом 36 - 54 года (34% 
респондентов)
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Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?
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лично испытывают недовольство, готовность протестовать
представление о доле испытывающих недовольство, готовых протестовать (среднее значение)
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33 35
32 33 33 32

36 35
39

45
40 40 40 40 40

4042

50 53 52 51 50 52 53 51 52 52
56 56 55 54 54 56 55 56 53

40% всех опро-
шенных ответили, 

что они испытывают 
недовольство, готов-

ность участвовать 
в акциях протеста

опрошенные полагают, 
что в среднем 53% 
населения испыты-
вают недовольство, 

готовность участвовать 
в акциях протеста

Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 41% респондентов.)

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. 

Путину, отчасти нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии 
президенту и главе правительства.

40% всех  опрошенных  ответили , что  они  испытывают  недовольство , готовность  
участвовать  в  акциях  протеста

опрошенные  полагают , что  в  среднем  53% населения  испытывают  недовольство , 
готовность  участвовать  в  акциях  протеста
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Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать 
в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или 
затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)
данные в % от всех опрошенных

40 53
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Уровень протестных настроений

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции 
протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

Скажите, пожалуйста, Вы одобряете или не одобряете людей, которые в наши дни принимают 
участие в акциях протеста?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?
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представление о доле испытывающих недовольство, готовых протестовать (среднее значение)
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Скажите, пожалуйста, Вы одобряете или не одобряете людей, которые в наши дни 
принимают участие в акциях протеста?

НОВЫЙ ВОПРОС !!
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Уровень протестных настроений

участвовать в акциях протеста растут или идут на спад?»

№4: «А Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность 
участвовать в акциях протеста?»

Индекс  " Уровень  протестных  настроений "

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100  п. З начение  
индекса  меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. 
— негативных . Значение  50 п. достигается  при балансе  положительных  и 
отрицательных  оценок и ответе  "50%" о доле  россиян , испытывающих  протестные  
настроения .

Вопросы  № 1, № 4 и № 5 задаются  всем  респондентам . Вопросы  № 2 и № 3 задаются   
тем , кто в последний  месяц  замечал  недовольство  или затрудняется  сказать , замечал  
или не замечал  недовольство .

№3: «Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста?»

Индекс "Уровень протестных настроений" строится на основе двух вопросов:

№5: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, 
демонстрации, акции протеста, то Вы примете или не примете в них участие?»

№1: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста?»

* С  19 сентября  2010 года  замер  индикатора  проводится  еженедельно , для  повышения  точности  индекс  
рассчитывается  усреднением  данных  за  две  последние  недели . Дата  указывается  по последней  неделе  из двух , 
взятых  для  расчета  значения  индекса .

По каждому  из вопросов  № 1, № 2, № 4 и№ 5 строится  диффузный  индекс : каждому  из 
респондентов , ответивших  "замечал (-а)"/"растут "/"испытываю "/"приму участие " 
приписывается  100 баллов , каждому  из ответивших  "не замечал (-а)"/"идут  на спад "/"не 
испытываю "/"не приму участия ", а также  тех , кому вопрос не задавался , — 0 баллов . 
Всем  остальным  респондентам  — по 50 баллов . 
По вопросу  № 3 каждому  респонденту  приписывается  то число  баллов , сколько 
процентов  он назвал . Тем , кто не замечал  недовольство , — 0 баллов .
Результат  усредняется  по всем  респондентам . Итоговый  индекс  "Уровень  протестных  
настроений " получается  сложением  индексов  всех  вопросов . Полученная  сумма  
делится  на пять .
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Индекс «Уровень протестных настроений»
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание по-
зитивных оценок, а больше 50 п. — негативных. Значение 50 п. достигается при балансе положительных и отрицательных оценок, а также при от-
вете «50%» в вопросе №3 о доле россиян, испытывающих протестные настроения.

Индекс «Уровень протестных настроений» строится на основе пяти вопросов:
№1: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста?»
№2: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста растут или идут на спад?»
№3: «Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№4: «А Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№5: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции протеста, то Вы примете или не примете в них 
участие?»
 

По каждому из вопросов №1, №2, №4 и №5 строится диффузный индекс: каждому из респондентов, ответивших «замечал (-а)» / «растут»  / 
«испытываю» / «приму участие» приписывается 100 баллов, каждому из ответивших «не замечал(-а)» / «идут на спад» / «не испытываю» / 
«не приму участия», а также тех, кому вопрос не задавался, — 0 баллов. Всем остальным респондентам — по 50 баллов. 

По вопросу №3 каждому респонденту приписывается то число баллов, сколько процентов он назвал. Тем, кто не замечал недовольства, — 
0 баллов.

Результат усредняется по всем респондентам. Итоговый индекс «Уровень протестных настроений» получается сложением индексов всех вопро-
сов и делением полученной суммы на пять.

50 
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Стабильность в обществе
Опрос «ФОМнибус» 16—17 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Как Вам кажется, уровень общественно-политической стабильности в России повышается, 
понижается или не меняется?

данные в % от групп

лояльные
к Д. Медведеву

и/или В. Путину*
(55% респондентов)

лояльные
к Д. Медведеву

и/или В. Путину*
(55% респондентов)

население в целом

население в целом

все, кроме лояльных
к Д. Медведеву

и/или В. Путину*
(45% респондентов)

все, кроме лояльных
к Д. Медведеву

и/или В. Путину*
(45% респондентов)

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

Опрос  16-17 июля
2011

было  в 10 доминантах _2011

Стабильность  в  обществе  

население в целом
лояльные к Д. Медведеву и/или В. 

Путину*
(55% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. 
Медведеву и/или В. Путину**

(45% респондентов)

По Вашему мнению, уровень общественно-политической стабильности в России 
высокий или низкий?

Как Вам кажется, уровень общественно-политической стабильности в России 
повышается, понижается  или не меняется?
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Медведеву и/или В. Путину**
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Опрос  16-17 июля
2011

было  в 10 доминантах _2011

Стабильность  в  обществе  

население в целом
лояльные к Д. Медведеву и/или В. 

Путину*
(55% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. 
Медведеву и/или В. Путину**

(45% респондентов)

По Вашему мнению, уровень общественно-политической стабильности в России 
высокий или низкий?

Как Вам кажется, уровень общественно-политической стабильности в России 
повышается, понижается  или не меняется?

все, кроме лояльных к Д. 
Медведеву и/или В. Путину**

(45% респондентов)
население в целом

лояльные к Д. Медведеву и/или В. 
Путину*

(55% респондентов)
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По Вашему мнению, уровень общественно-политической стабильности в России высокий или 
низкий?
данные в % от групп
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Как Вы думаете, каким будет через год уровень общественно-политической стабильности 
в России – выше или ниже, чем сегодня?

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

Индекс  Общественно -политической  
стабильности

Как Вы думаете, какой будет через год уровень  общественно-политической 
стабильности в России – выше  или ниже, чем сегодня?

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет 
В. Путину, отчасти нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии 

президенту и главе правительства.

население в целом
лояльные к Д. Медведеву и/или В. 

Путину*
(55% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. 
Медведеву и/или В. Путину**

(45% респондентов)
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Индекс общественно-политической стабильности

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание негатив-
ных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс общественно-политической стабильности строится на основе трех вопросов:
«По Вашему мнению, уровень общественно-политической стабильности в России высокий или низкий?»
«Как Вам кажется, уровень общественно-политической стабильности  в России повышается, понижается или не меняется?»
«Как Вы думаете, каким будет через год уровень общественно-политической стабильности в России – выше или ниже, чем сегодня?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями ответов о высоком («высокий» / «повы-
шается» / «будет выше») и низком («низкий» / «понижается» / «будет ниже») уровне общественно-политической стабильности, увеличенной 
на 50 пунктов.

Итоговый индекс общественно-политической стабильности является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и де-
лением этой суммы на три. 

данные в пунктах
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лояльные
к Д. Медведеву

и/или В. Путину*
(55% респондентов)

все, кроме лояльных
к Д. Медведеву

и/или В. Путину*
(45% респондентов)

Индекс  Общественно -политической  
стабильности

Как Вы думаете, какой будет через год уровень  общественно-политической 
стабильности в России – выше  или ниже, чем сегодня?

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет 
В. Путину, отчасти нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии 

президенту и главе правительства.
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опрос 16-17 июля  2011

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 16—17 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом 
выросли, снизились или почти не изменились?*
данные в % от всех опрошенных

Индекс «Рост цен»

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание пози-
тивных оценок, а больше 50 п. – негативных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Рост цен» строится на основе двух вопросов:
«По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом выросли, снизились или не изменились?»
«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или 
не будут меняться?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями ответов о росте цен («выросли» / «будут 
расти») и снижении цен («снизились» / «будут снижаться»), увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Рост цен» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

данные в пунктах

  *	 До октября 2009 г. вопрос формулировался так: «В Вашем городе (селе) за последний месяц цены на основные продукты питания, товары и услуги в целом 
выросли или не выросли? И если выросли, то очень сильно, умеренно или незначительно?» Все ответы, в которых отмечался рост цен, суммировались.

опрос 16-17 июля  2011

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
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Динамика цен

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Продукты питания

хлеб и хлебобулочные изделия

крупа, макаронные изделия 

яйца

сахар

мясо и птица

молоко и молочная продукция 
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за 
последний месяц достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

Продукты  питания
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Продукты питания

растительное масло 

рыба и морепродукты

алкогольные напитки

плодоовощная продукция 
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Динамика цен

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных
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услуги пассажирского транспорта

медицинские услуги

бытовые услуги

жилищно-коммунальные услуги
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных

Услуги

Бензин
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Динамика цен

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут меняться?

Рост цен на какие продукты, товары и услуги наиболее существенно сказался на Вашем бюджете 
(на бюджете Вашей семьи)? (Карточка, любое число ответов.*)

Влияние роста цен на бюджет россиян: ТОП-5 по продуктам и услугам  

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары 
и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут 
меняться?

* сентябрь
2010 - среднее значение опросов 12, 19,
26 сентября
2010 г., октябрь
2010 - среднее 

значение опросов 3, 10, 17,
24 октября
2010 г., ноябрь
2010 - среднее значение опросов 7, 14,
21,
28 
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*	  Полный перечень позиций в карточке: мясо и птица; жилищно-коммунальные услуги; бензин; молоко и молочная продукция; сахар; медикаменты; хлеб и 
хлебобулочные изделия; крупа, макаронные изделия; плодоовощная продукция; рыба и морепродукты; растительное масло; медицинские услуги; одежда, 
обувь;  яйца; услуги пассажирского транспорта; строительные материалы; алкогольные напитки; бытовые услуги; электротовары и другие бытовые приборы; 
моющие и чистящие средства.
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Жилищные условия

Жилищные условия
Опрос «ФОМнибус» 16—17 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, чего в Вашей квартире (доме), в которой(-ом) Вы постоянно проживаете, больше – того, 
что Вам нравится, или того, что Вам не нравится?
данные в % от всех опрошенных

Если говорить непосредственно о том жилье, в котором Вы, Ваша семья сейчас 
проживаете, что Вам в нем нравится / не нравится? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Всё устраивает, все нравится 16
«Я без претензий»; «устраивает моя квартира»; «меня 
всё устраивает»; «хорошая квартира»; «всё нравится. 
Хорошая квартира»; «всё. Я люблю свою квартиру». 
Своё, отдельное жилье 13
«Отдельное жилье от родителей»; «отдельное жилье. 
Никого нет рядом»; «это мой личный уголок»; «это 
наше личное»; «своя квартира. Это самое главное». 
Месторасположение 11
«Живу в тихом районе»; «место хорошее, двор зеле-
ный, магазины рядом»; «рядом от метро – пешком»; 
«живу в историческом центре города, всё близко»; 
«центр города, близко река»; «рядом с жильем 
дочки». 
Светлое, уютное, комфортное, благоустро-
енное жилье 9

«Уют в доме»; «хорошая, благоустроенная квартира»; 
«светлая квартира»; «удобная»; «комфортный, уют-
ный»; «квартира с хорошим ремонтом»; «всё удобно, 
новая мебель, евроремонт». 
Частный дом, приусадебный участок 9
«То, что он частный, дом»; «что живем на земле»; 
«живу на земельном участке. Это удобно»; «есть 
приусадебный участок»; «огород у меня хороший». 
Бытовые удобства 8
«Есть все удобства»; «все удобства – газ, вода»; «во-
допровод, газ есть»; «воду не таскать»; «газ провела»; 
«есть лифт». 

не нравится нравится

данные в % от всех опрошенных

Нет бытовых удобств 15
«Дом без удобств»; «газа нет. Еще нет удобств»; «воды 
горячей нет, туалет на улице»; «туалет общий на этаже»; 
«нет туалета в доме. Больше нет никаких недостатков». 
Неблагоустроенное жилье, требуется ремонт 15
«Потолок валится на голову»; «сырость в квартире»; 
«сантехника старая»; «ремонт нужен, мебель не очень»; 
«нужен капитальный ремонт»; «в доме вообще не было 
ремонта никогда». 
Маленькая жилплощадь 9
«Семья большая – квартира маленькая»; «метраж неболь-
шой, места маловато»; «тесно очень»; «всё мизерное – 
малогабаритная квартира»; «хочу еще большей площади». 
Старое, ветхое жилье, развалюха 6
«Дом старый. Нужно новое жилье»; «старое, изношенное»; 
«дом давно определен под снос»; «дом уже развалился». 
Плохая планировка 5
«Коридорная система»; «планировка квартиры»; «ма-
ленькая кухня, проходные комнаты»; «смежные комнаты, 
совмещенный туалет»; «всё. Ванна совмещена с туалетом, 
кухня маленькая»; «нет балкона». 
Плохая работа ЖКХ 5
«ЖКХ плюс ремонт плохой в подъезде»; «не ремонтирует-
ся, грязь, нет дворников»; «грязный подъезд, нет ремонта»; 
«коммунальщики не ухаживают за домом»; «подъезд 
без ремонта. дверь железную не ставят»; «не ремонтиро-
ванный подъезд»; «обслуживание ЖКХ отвратительное, 
поэтому ставлю газовый котел индивидуально»; «не чистят 
мусоропровод»; «пахнет из подвала». 

Жилищные условия
Опрос  16-17 июня 2011

Скажите, чего в Вашей квартире (доме), в которой(-ом) Вы постоянно проживаете, больше – 
того, что Вам нравится, или того, что Вам не нравится?

Если говорить непосредственно о том жилье, в котором Вы, Ваша семья сейчас проживаете…

что  Вам  в  нём  НЕ  нравится ? ( Открытый  вопрос .) что  Вам  в  нём  нравится ? ( Открытый  вопрос .)
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Жилищные условия

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Высокие тарифы за коммунальные услуги 5
«Квартплаты высокая»; «высокие цены на услуги ЖКХ»; 
«дорого газ, свет, вода – все услуги»; «большая квартпла-
та»; «коммунальная оплата уж больно много»; «ком-
мунальные расходы»; «высокие цены на ЖКХ»; «управ-
ляющая компания и как обслуживает»; «фирма которая 
обслуживает жилье». 
Нет собственного, отдельного жилья 5
«Это не собственное жилье»; «съемное жилье»; «общежи-
тие коммунальное»; «совместное проживание с родствен-
никами»; «живу с бабушкой в одной комнате»; «квартира 
ведомственная, а хочу собственное подворье с огромной 
жилплощадью». 
Плохое отопление, холодно 3
«Холодная квартира»; «отопление плохое – холодно 
в квартире»; «зимой бывает холодно»; «нет централизо-
ванного отопления». 
Месторасположение 2
«Город не устраивает»; «район проживания»; «рядом же-
лезная дорога»; «близко дорога от окон дома»; «добирать-
ся до дома с работы плохо»; «находится на окраине села». 
Этаж 2
«Этажность»; «1-й этаж»; «5-й этаж». 
Плохая экологическая обстановка, шумно 2
«Экология плохая»; «дышать нечем – экология здесь 
плохая»; «само место – воздух тяжелый»; «шум с улицы»; 
«шумно – дорога рядом»; «напротив авторемонт – ма-
стерская. Стала шумная улица, на крыльце задыхаемся 
от бензина». 
Плохой подъезд к дому 2
«В непогоду здесь очень грязно – не пролезешь к дому»; 
«проезд только летом к дому – по грунтовой дороге, в 
остальное время грязь»; «дороги около дома нет»; «нет 
асфальтированной дороги». 
Плохие соседи 2
«Соседи мешают»; «пьяные соседи»; «соседи. Бабка 
сверху»; «соседи мусорят»; «цыгане рядом – очень гром-
кие». 
Плохая звукоизоляция 1
«Звукоизоляция»; «слышимость высокая»; «стены тонкие, 
слышимость хорошая»; «слышимость соседей – плохая 
изоляция»; «нельзя громко включать телевизор – соседи 
по батарее стучат». 
Не нравится материал, из которого сделан дом 1
«Из чего изготовлен дом»; «из железобетона»; «дом старо-
го типа – панельный»; «панельный дом»; «деревянный 
дом». 
Не нравится двор 1
«Плохой двор»; «неблагоустроенный двор»; «двор нужно 
привести в порядок». 
Всё не нравится 2
«Плачевные жилищные условия»; «почти всё уже»; «усло-
вий для жизни нет»; «уже всё». 
Другое 2
«Плохо построен дом»; «не отдельная квартира, старый 
дом»; «дом некрасивый»; «окна все на одну сторону»; 
«многоквартирный дом, а хотелось бы отдельный дом»; 
«тараканы»; «комары». 
Всё нравится 32
«Всё нормально, нет претензий»; «устраивает всё»; «нет 
недостатков, всё нравится»; «сам построил – всё нравится». 
Затрудняюсь ответить, нет ответа 2

Площадь, метраж 8
«Большой хороший дом»; «жилплощадь большая»; 
«территория и объем квартиры»; «хорошая большая 
комната». 

Теплое помещение 4
«То, что тепло»; «теплая»; «зимой отопление нор-
мальное»; «теплая комната». 

Планировка 4
«Планировка удобная»; «хорошая планировка, все 
комнаты раздельные»; «комнаты изолированные»; 
«кухня». 

Чистый воздух, природа 3
«Природа, свежий воздух»; «воздух чистый». 

Этаж 2
«Этаж хороший»; «1-й этаж»; «10-й этаж, и нет шума 
сверху». 

Всё сделано своими руками 2
«Всё нравится, всё сделано своими руками  
и с любовью»; «нравится, что сам построил свой 
дом»; «то, что всё сделали своими руками»; «свой ре-
монт, своими руками всё сделано»; «всё мы строили 
сами, нравится сам дом, благоустроили приусадебный 
участок». 

Хорошие соседи 2
«Соседи у нас хорошие»; «соседи спокойные»; «со-
седи не мешают, пьяницы не ходят». 

Новый дом, материал, из которого он 
сделан 2

«Дом достаточно новый»; «крепкий»; «брусовой»; 
«в деревянном доме хорошо»; «кирпичный дом». 

Родной дом 1
«Всё нравится – всё свое, родное»; «родовое жилье»; 
«всё нравится – я здесь давно живу»; «живем давно, 
квартира наша, пропитана духом нашей семьи»; «ро-
дились в этом доме»; «всё нравится. В нем выросли 
дети и внуки». 

Есть крыша над головой 1
«Что оно есть у нас»; «есть где жить»; «угол есть хоть 
какой-то»; «живем где-то – и то хорошо»; «крыша 
над головой есть. Это хорошо». 

Услуги ЖКХ 1
«Стандартный набор услуг»; «обслуживание хоро-
шее»; «мусор вывозят вовремя». 

Другое 2
«Не многоэтажный»; «независим от ЖКХ»; «все 
вместе живем»; «русская печь»; «я ее сам заработал. 
Всё устраивает». 

Всё не нравится 8
«Не нравится. Хотелось бы жить в лучших условиях»; 
«ничего нет хорошего в моем жилье»; «нет удобств»; 
«практически ничего». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 17
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События недели

События недели
Опрос «ФОМнибус» 16—17 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше 
всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Крушение теплохода «Булгария» 
на Волге

«Катастрофа на Волге, гибель наших сограждан – траурный день 
для всей страны»; «авария – «Булгария» потонула»; «авария на тепло-
ходе, смерть детей»; «гибель теплохода и неоказание помощи двумя 
баржами, проходившими мимо»; «беда с пароходом на Волге, сопере-
живаем»;  «теплоход утонул – печаль»; «в Татарии затонул теплоход 
«Булгария»»; «118 человек погибли на «Булгарии»»; ««Булгария» – 
халатность, погоня за деньгами»; «вся страна в трауре – столько людей 
погибло на теплоходе. Все из-за безответственности»; «гибель корабля 
показывает, какой бардак в стране».

68

Авиакатастрофы в России «Самолет разбился в России»; «авиакатастрофа в Сибири»; «разбился 
самолет в Томске»; «упал самолет в Карелии»; «разбились самолеты 
ТУ-134, АН-24»; «совершил аварийную посадку ТУ-154»; «самолет со-
вершил аварийную посадку на реку Обь».

5

Действия и выступления Д. Медве-
дева, В. Путина, работа властных 
структур, принимаемые решения, 
выступления и действия политиков

«Выступления президента»; «что Медведев говорит — и это делает-
ся»; «Путин побывал в Челябинской области»; «расширение границ 
Москвы»; «реформа улучшения качества дорог»; «Совет Федерации – 
хотят поднять зарплату милиции»; «Матвиенко сняли с губернаторов».

1

Криминальные события, борьба 
с преступлениями, коррупцией

«Криминальные новости»; «только криминал»; «в криминальных 
новостях – изнасилования и убийства»; «драка в селе в Свердловской 
области»; «в Полысаево массовое убийство».

1

Крушение теплохода «Булгария»68 

Аварии1

Рост цен1 

Авиакатастрофы в России5 

Лесные пожары1 

Власть, политики1

Спорт1

Криминал1 
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События недели

данные в % от всех опрошенных

Лесные пожары, горящие торфяники «Пожары»; «лесные пожары, возгорание торфяников»; «в Якутии пожа-
ры»; «пожары в Архангельской области»; «аномальная жара – тяжело 
переношу, сильно болею».

1

Аварии, несчастные случаи «Аварии»; «катастрофы – автобус перевернулся»; «обвал шахты»; 
«в Саратове «КамАЗ» перевернулся»; «обрушение дома в Якутске». 1

Рост цен, тарифов, 
другие экономические события

«Очень большая безработица в России. Безденежье»; «грядущий кри-
зис»; «говорят о том, что инфляции нет, а всё дорожает каждый день»; 
«цены повысятся».

1

Спортивные события «Чемпионат Европы по легкой атлетике»; «достижения волейболи-
стов»; «наша сборная по баскетболу, женская команда заняла 1-е место 
на Чемпионате Европы»; «мексиканцы взяли Чемпионат мира».

1

Другие события в России «События Северного Кавказа»; «в Анапе дети утонули на море»; «в ла-
гере массовое отравление детей»; «в Павловске открытие цветочной 
выставки»; «Стоцкая родила сына».

1

Другие события в мире «Война в Ливии»; «В Египте гражданская война, вырезают христиан»; 
«в Китае наводнение»; «в США и за границей митинги были»;  
«открытие памятника Гагарину в Лондоне»; «о близости технического 
дефолта в США»; «на Украине рассматривают увеличение пенсионного 
возраста».

2

Затрудняюсь ответить, нет ответа  27
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Российско-грузинские отношения

Российско-грузинские 
отношения
Опрос «ФОМнибус» 16—17 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, как Вы лично относитесь к Грузии – хорошо, плохо или безразлично?

Как Вы считаете, какие отношения складываются в настоящее время между Россией и Грузией – 
хорошие или плохие?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Российско-грузинские отношения
Опрос  17 июля  2011

Скажите, пожалуйста, как Вы лично относитесь к Грузии - хорошо, плохо или безразлично?

ремя между Россией и Грузией -
хорошие или плохие?данные в % от всех опрошенных

17

31

7 10

68

55

9

58

28

59

0

20

40

60

80

10 марта 2002 18 января 2004 20 июля 2008 22 августа 2010 17 июля 2011

плохиехорошие

29

41

26 26

4040 37 39 42
37 39

26
17

46

25

33

42
37 40

33

21
14

39

10 22

25 27
18 22

28

0

20

40

60

21
 о

кт
яб

ря
 2

00
1

10
 м

ар
та

 2
00

2

11
 а

вг
ус

та
 2

00
2

18
 я

нв
ар

я 
20

04

18
 и

ю
ля

 2
00

4

29
 а

вг
ус

та
 2

00
4

22
 м

ая
 2

00
5

19
 ф

ев
ра

ля
 2

00
6

18
 и

ю
ня

 2
00

6

8 
ок

тя
бр

я 
20

06

18
 н

оя
бр

я 
20

07

13
 я

нв
ар

я 
20

08

20
 и

ю
ля

 2
00

8

19
 а

пр
ел

я 
20

09

17
 и

ю
ля

 2
01

1

хорошо безразлично плохо

1

29 28 28 27 2839 28 3331 313141 3433 2929 28 28 27 2839 28 3331 313141 3433 29

Российско-грузинские отношения
Опрос  17 июля  2011

Скажите, пожалуйста, как Вы лично относитесь к Грузии - хорошо, плохо или безразлично?
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Российско-грузинские отношения

Как Вам кажется, в последнее время отношения между Россией и Грузией улучшаются, ухудшаются 
или остаются в целом без изменений?

Как Вы относитесь к президенту Грузии Михаилу Саакашвили – хорошо, плохо, или он Вам 
безразличен?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Как Вы относитесь к президенту Грузии Михаилу Саакашвили - хорошо, плохо, или он Вам 
безразличен?

Как Вам кажется, в последнее время отношения между Россией и Грузией улучшаются, 

3 3 4 1 1 3

46 47

33
41

3

38

48 45
52

39 39
38

59

49

45

0

20

40

60

8 октября 2006 18 ноября 2007 13 января 2008 20 июля 2008 19 апреля 2009 22 августа 2010 17 июля 2011

хорошо он мне безразличен плохо

7

24

43

26

10

49

18
23

7

52

15

26

0

20

40

60

улучшаются остаются без изменений ухудшаются затрудняюсь ответить

20 июля 2008 22 августа 2010 17 июля 2011

2

Как Вы относитесь к президенту Грузии Михаилу Саакашвили - хорошо, плохо, или он Вам 
безразличен?

Как Вам кажется, в последнее время отношения между Россией и Грузией улучшаются, 
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Южная Осетия: 3 года суверенитета

Южная Осетия: 
3 года суверенитета
Опрос «ФОМнибус» 16—17 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

В августе 2008 года между Грузией и Южной Осетией произошёл вооруженный конфликт, 
в котором Россия приняла активное участие. Как Вы считаете, правильно или неправильно 
поступила Россия, приняв участие в этом вооруженном конфликте?

Как Вы считаете, сегодня Южная Осетия фактически является самостоятельным государством или 
частью другого государства? И если другого, то какого – Грузии или России?

Южная Осетия объявила о выходе из состава Грузии, при этом Грузия не признаёт независимость Юж-
ной Осетии. Россия же в 2008 году признала независимость Республики Южная Осетия. Как Вы счи-
таете, следовало или не следовало российским властям признавать независимость Южной Осетии?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

  *	 Формулировка вопроса была следующая: «Как Вы считаете, правильно или неправильно поступило руководство России, направив российские войска 
в Южную Осетию 8 августа?»

Южная Осетия: 3 года суверенитета
Опрос  16-17 июня 2011

В августе 2008 года между Грузией и Южной Осетией произошёл вооруженный конфликт, в 
котором Россия приняла активное участие. Как Вы считаете, правильно или неправильно 

поступила Россия, приняв участие в этом вооруженном конфликте?

* Формулировка вопроса была следующая: "Как Вы считаете, правильно или неправильно поступило руководство России, направив российские
войска в Южную Осетию 8 августа?"

Как Вы считаете, сегодня Южная Осетия фактически является самостоятельным государством 
или частью другого государства? И если другого, то какого – Грузии или России?

Южная Осетия объявила о выходе из состава Грузии, при этом Грузия не признаёт 
независимость Южной Осетии. Россия же в 2008 году признала независимость Республики 

Южная Осетия.  Как Вы считаете, следовало или не следовало российским властям признавать 
независимость Южной Осетии?
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правильно неправильно затрудняюсь ответить

является самостоятельным
государством

является частью Грузии является частью России затрудняюсь ответить

следовало не следовало затрудняюсь ответить

Южная Осетия: 3 года суверенитета
Опрос  16-17 июня 2011

В августе 2008 года между Грузией и Южной Осетией произошёл вооруженный конфликт, в 
котором Россия приняла активное участие. Как Вы считаете, правильно или неправильно 

поступила Россия, приняв участие в этом вооруженном конфликте?

* Формулировка вопроса была следующая: "Как Вы считаете, правильно или неправильно поступило руководство России, направив российские
войска в Южную Осетию 8 августа?"

Как Вы считаете, сегодня Южная Осетия фактически является самостоятельным государством 
или частью другого государства? И если другого, то какого – Грузии или России?

Южная Осетия объявила о выходе из состава Грузии, при этом Грузия не признаёт 
независимость Южной Осетии. Россия же в 2008 году признала независимость Республики 

Южная Осетия.  Как Вы считаете, следовало или не следовало российским властям признавать 
независимость Южной Осетии?
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государством

является частью Грузии является частью России затрудняюсь ответить

следовало не следовало затрудняюсь ответить

Южная Осетия: 3 года суверенитета
Опрос  16-17 июня 2011

В августе 2008 года между Грузией и Южной Осетией произошёл вооруженный конфликт, в 
котором Россия приняла активное участие. Как Вы считаете, правильно или неправильно 

поступила Россия, приняв участие в этом вооруженном конфликте?

* Формулировка вопроса была следующая: "Как Вы считаете, правильно или неправильно поступило руководство России, направив российские
войска в Южную Осетию 8 августа?"

Как Вы считаете, сегодня Южная Осетия фактически является самостоятельным государством 
или частью другого государства? И если другого, то какого – Грузии или России?

Южная Осетия объявила о выходе из состава Грузии, при этом Грузия не признаёт 
независимость Южной Осетии. Россия же в 2008 году признала независимость Республики 

Южная Осетия.  Как Вы считаете, следовало или не следовало российским властям признавать 
независимость Южной Осетии?
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ДОМИНАНТЫ  ||  № 29  ||  21.07.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

28

А
ктуал





ь

ные


 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Творчество В. Высоцкого
Опрос «ФОМнибус» 16—17 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Вы знаете, слышали или слышите сейчас впервые имя Владимир Высоцкий?

Вам приходилось или не приходилось слышать песни В. Высоцкого? И если приходилось, как давно 
это было последний раз? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто слышит сейчас впервые имя 
В. Высоцкого, – 98% респондентов. Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Творчество В. Высоцкого

Творчество В. Высоцкого
Опрос  16-17 июня 2011

Вы знаете, слышали или слышите сейчас впервые имя – Владимир Высоцкий?

Вам приходилось или не приходилось слышать песни В. Высоцкого?  И если приходилось, как 
давно это было последний раз? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто слышит сейчас впервые 

имя В. Высоцкого, - 98% респондентов. Карточка, один ответ.)
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Творчество В. Высоцкого
Опрос  16-17 июня 2011

Вы знаете, слышали или слышите сейчас впервые имя – Владимир Высоцкий?

Вам приходилось или не приходилось слышать песни В. Высоцкого?  И если приходилось, как 
давно это было последний раз? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто слышит сейчас впервые 

имя В. Высоцкого, - 98% респондентов. Карточка, один ответ.)
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Кому чаще нравятся песни В. Высоцкого
данные в % от групп

Если говорить в целом, песни В. Высоцкого Вам нравятся,  не нравятся, или же Вы относитесь к ним безразлично? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кому не приходилось слышать песни 
В.Высоцкого, - 95% респондентов.)

Кому чаще нравятся песни В. Высоцкого

Одни считают песни В. Высоцкого важным явлением отечественной культуры ХХ века. Другие 
не считают песни  В. Высоцкого важным явлением отечественной культуры ХХ века. С каким 
мнением – с первым или вторым – Вы согласны? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кому не 

приходилось слышать песни В.Высоцкого, - 95% респондентов.)
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песни В. Высоцкого – важное
явление отечественной культуры ХХ в.

песни В. Высоцкого не являются
важным явлением 

отечественной культуры ХХ в.

затрудняюсь ответить
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Творчество В. Высоцкого

Одни считают песни В. Высоцкого важным явлением отечественной культуры ХХ века. Другие 
не считают песни В. Высоцкого важным явлением отечественной культуры ХХ века. С каким 
мнением – с первым или вторым – Вы согласны? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кому 
не приходилось слышать песен В.Высоцкого, – 95% респондентов.)

Если говорить в целом, песни В. Высоцкого Вам нравятся, не нравятся, или же Вы относитесь 
к ним безразлично? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кому не приходилось слышать песен 
В. Высоцкого, - 95% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

население в целом – 69%

Если говорить в целом, песни В. Высоцкого Вам нравятся,  не нравятся, или же Вы относитесь к ним безразлично? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кому не приходилось слышать песни 
В.Высоцкого, - 95% респондентов.)

Кому чаще нравятся песни В. Высоцкого

Одни считают песни В. Высоцкого важным явлением отечественной культуры ХХ века. Другие 
не считают песни  В. Высоцкого важным явлением отечественной культуры ХХ века. С каким 
мнением – с первым или вторым – Вы согласны? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кому не 

приходилось слышать песни В.Высоцкого, - 95% респондентов.)
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песни В. Высоцкого – важное
явление отечественной культуры ХХ в.

песни В. Высоцкого не являются
важным явлением 

отечественной культуры ХХ в.

затрудняюсь ответить
Если говорить в целом, песни В. Высоцкого Вам нравятся,  не нравятся, или же Вы относитесь к ним безразлично? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кому не приходилось слышать песни 

В.Высоцкого, - 95% респондентов.)

Кому чаще нравятся песни В. Высоцкого

Одни считают песни В. Высоцкого важным явлением отечественной культуры ХХ века. Другие 
не считают песни  В. Высоцкого важным явлением отечественной культуры ХХ века. С каким 
мнением – с первым или вторым – Вы согласны? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кому не 

приходилось слышать песни В.Высоцкого, - 95% респондентов.)
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Пожалуйста, вспомните и назовите какие-нибудь песни В. Высоцкого, которые Вам нравятся. 
(Открытый вопрос. Задавался тем, кому нравятся песни В. Высоцкого, – 69% респондетов.)

данные в % от всех опрошенных

Пожалуйста, вспомните и назовите какие-нибудь песни В. Высоцкого, которые Вам нравятся. 
(Открытый вопрос. Задавался тем, кому нравятся песни В.Высоцкого, - 69% респондетов.)
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Песня о друге

Скалолазка

Кони привередливые

Высота

Утренняя гимнастика

Диалог в цирке

Прощание с горами

Охота на волков

военные песни

Жираф

Я не люблю

Парус

Чужая колея

Баллада о любви

Банька по-белому

Он не вернулся из боя

Братские могилы

другие (Черное золото, Моя цыганская,
 Беда, Песня летчика-истребителя и др.)

все, многие

затрудняюсь ответить, нет ответа
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Богатые люди
Опрос «ФОМнибус» 16—17 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Богатые люди в России

Одни относятся к обеспеченным, богатым людям безразлично или даже хорошо. Другие относятся 
к обеспеченным,  богатым людям неприязненно, не любят их. Какое отношение – первое или 
второе – Вам лично ближе?
данные в % от всех опрошенных
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я

Какие качества, черты характера, на Ваш взгляд, присущи богатым людям? Как Вы могли бы 
охарактеризовать типичного богатого человека? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Алчность, жадность, скупость «Жадные, скупые»;  «алчные, прожорливые»; «хапуга, крохобор»; «хотят всё 
хапать, и хапать, и хапать». 24

Высокомерие, заносчивость, 
самодовольство, наглость, 
хамство

«О себе очень высокого мнения»; «заносчивость, самоуверенность»; «спесь»; 
«зазнайство»; «самодовольные»; «высокомерие, пренебрежение по отноше-
нию к бедным»; «зажравшиеся. Особенно их отпрыски»; «наглые, грубые»; «ха-
мье»; «круто, пальцы веером, зажратый»; «зажравшиеся дядьки на джипах»; 
«думают, что всех можно купить».

20

Воля, решительность, целеу-
стремленность, предприимчи-
вость, энергичность

«Решительность, твердость характера»; «сильные, волевые, целеустремлен-
ные»; «целеустремленность, сила духа»; «напористый, решительный, сильный»; 
«это деловой человек»; «предприимчивый, с деловой хваткой»; «энергичные».

16

Хитрость, лживость, лицеме-
рие, беспринципность, непо-
рядочность

«Лицемерие»; «коварные»; «изворотливость»; «умение обмануть»; «нечест-
ные»; «беспринципность – заработать деньги любыми средствами»; «богатые 
шагают по чужим головам».

9

Заголовок из оглавления взять
Опрос  16-17 июня 2011

Одни относятся к обеспеченным, богатым людям безразлично  или даже хорошо. Другие 
относятся к обеспеченным,  богатым людям неприязненно, не любят их. Какое отношение – 

первое или второе – Вам лично ближе?
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затрудняюсь ответить
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данные в % от всех опрошенных

Эгоизм, равнодушие, жесто-
кость, бессердечность

«Эгоисты они»; «равнодушные к другим»; «безразличие ко всем остальным 
людям, забота только о своем богатстве»; «жестокие»; «злобный тип людей»; 
«злость у них, агрессивные они какие-то».

7

Ответственность, добросовест-
ность трудолюбие

«Работоспособность высокая»; «трудолюбивость»; «вечно работающий»; «тру-
дяги»; «ответственный»; «добросовестные». 7

Ум, образование «Умные, интеллектуально развитые»; «люди с высоким интеллектом»; «гра-
мотные»; «образованные»; «хорошо образованы». 5

Бандиты, воры, взяточники, 
коррупционеры

«Коррупционеры и воры»; «бандиты и воры»; «воруют много»; «у них только 
одно – воровство»; «работяг обокрали, заводы растащили»; «взяточничество. 
Делают деньги за счет народа».

5

Разные, обыкновенные, такие, 
как все

«Нормальные. Обыкновенные»; «хорошие и плохие бывают. Они разные»; 
«разным людям присущи разные черты характера»; «у каждого человека свой 
характер, независимо от достатка»; «бывают и добрые, и недобрые»; «такой 
же, как и мы»; «богатый и богатый».

4

Расчетливость, экономность «Дальновидность»; «делают всё с умом»; «экономичные»; «расчетливый». 3

Удачливость, везенье «Удача, везение»; «повезло просто в жизни»; «оказались в нужное время и в 
нужном месте»; «им повезло с родственниками или просто случай». 2

Доброта, отзывчивость, готов-
ность помогать другим

«Занимаются благотворительностью, добросердечные»; «если человек хоро-
ший, он помогает детям»; «готовые прийти на помощь»; «добрые»; «с кем я 
общаюсь – нормальные, отзывчивые, добрые, всегда помогут»; «меценаты».

2

Материальная обеспеченность «Живут в достатке, ни в чем не нуждаются»; «всё есть»; «без нужды живут»; 
«может позволить себе любое лечение, отдых». 2

Начальный капитал, связи «Начальный капитал, то есть наследство»; «богатые родственники»; «родствен-
ные отношения с богатыми людьми»; «деловые люди, имеющие связи с власть 
имущими и доходное место работы».

1

Властность, амбициозность «Амбициозны»; «рвется к власти»; «властность». 1

Резко отрицательные, оскор-
бительные высказывания

«Не люблю я их и не уважаю»; «нехорошие они»; «очень плохие люди, с не-
человеческим лицом»; «они потеряли всё человеческое»; «чем богаче, тем 
дурнее»; «волк»; «быдло».

1

Другое «Желание выбиться в люди, ненавидящие нищету»; «боится всего, ставит 
замки, заборы, камеры»; «капризный»; «скромный и вежливый»; «кавказской 
внешности»; «не думающий о Родине».

2

Затрудняюсь ответить, нет 
ответа
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33Богатые люди

Скажите, пожалуйста, а в Вашем окружении среди Ваших близких, знакомых есть богатые люди 
или таких людей нет?

 Как Вы думаете, какой процент жителей России являются богатыми людьми?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных
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Скажите, пожалуйста, а в Вашем окружении среди Ваших близких, знакомых есть богатые 
люди или таких людей нет?

 Как Вы думаете, какой процент жителей России являются богатыми людьми?
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есть нет затрудняюсь ответить

Скажите, пожалуйста, а в Вашем окружении среди Ваших близких, знакомых есть богатые 
люди или таких людей нет?

 Как Вы думаете, какой процент жителей России являются богатыми людьми?
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0–10 % 11–20 % 21–30 % 31–40 % 41–50 % 51–60 % 61–70 % 71–80 % 81–90 % 91–100 %

есть нет затрудняюсь ответить

опрошенные полагают, что 
в среднем 21% жителей России 

являются богатыми людьми
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А себя Вы считаете богатым или бедным человеком?  Или Вы человек со средним достатком?

А были в Вашей жизни времена, когда Вы были человеком богатым или со средним достатком? 
Или такого времени не было? (Вопрос задавался тем, кто считает себя бедным и затруднился 
ответить на вопрос о достатке, – 46% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Кто чаще считает себя человеком со средним 
достатком

Кто чаще считает себя бедным человеком

данные в % от групп данные в % от групп

Кто чаще считает себя человеком со средним 
достатком

Кто чаще считает себя бедным человеком

А себя Вы считаете богатым или бедным человеком?  Или Вы человек со средним достатком?

А были в Вашей жизни времена, когда Вы были человеком богатым или со средним 

затруднился ответить на вопрос о достатке, - 47% респондентов.)
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были не было затрудняюсь ответить

богатым человеком
 со средним достатком

бедным затрудняюсь ответить

Кто чаще считает себя человеком со средним 
достатком

Кто чаще считает себя бедным человеком

А себя Вы считаете богатым или бедным человеком?  Или Вы человек со средним достатком?

А были в Вашей жизни времена, когда Вы были человеком богатым или со средним 

затруднился ответить на вопрос о достатке, - 47% респондентов.)
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Богатая Россия

Богатые люди
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Одни считают, что Россия относится к числу богатых стран мира. Другие считают, что Россия 
относится к числу бедных стран мира. С каким мнением – первым или вторым – Вы согласны?

Что из перечисленного, по Вашему мнению,  в первую очередь необходимо человеку, чтобы стать 
богатым  в сегодняшней России? (Карточка, не более двух ответов.)
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связи с нужными людьми

хорошее образование,
 высокая квалификация

ловкость, хитрость,
 умение обмануть

наличие первоначального капитала
для открытия своего дела

упорный труд

предприимчивость, смелость

везение, удача

возможность устроиться
 на доходную должность

способности, таланты

хорошее здоровье

молодость

другое
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ФОМнибус – репрезентативный  опрос населения 
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